

積少數年，累金數十萬，學款不繼，將

成飢莩。來國呼籲矣，夫該七省中，太半

爲斷腴之地，何以嘗取支絀，而克濟

留美學費耶？抑數年以來，該七省無一不

安於無事也。可勝慨哉！可勝慨哉！

嗚呼！該七省也，徒以國人之脂膏，供軍

閥之揮霍，乃轉戰數年，民不聊生，以致

在國內者，墮於溝壑。在海外者，今又賴

於飢莩矣。然而該七省之狀況，現猶未能

安於無事也。可勝慨哉！可勝慨哉！

吾人內爭旋渦中，而不得不民窮財盡也。

留美學費耶？抑數年以來，該七省無一不

安於無事也。可勝慨哉！可勝慨哉！

營兵一廠總辦陳永善，率同該廠衛隊一

赴廣九站，連夜鳴喊不絕，翌日亦源源連

載軍隊子彈以去。公路處處長陳達生，亦

隨陳去粵。方陳未去粵時，其部下仍多主

戰。據在河口抵抗。當時曾令飭第二師長

李雲復派兵出，李下令某團出動。某團長

不肯行。謂爲個人戰爭不願去。李怒立撤

該團長差，另委某營長升充團長職。詎別

營亦不肯行。又下令第一師梁鴻楷調某營

某營長亦不去。陳因第一二師不用命。

料度親信可用軍隊無多。孫軍已到河口。

省城無險可守，故暫決舍去。自大軍抵梧

避斷葉舉楊坤如陳炯光翁式亮等軍隊返粵

之路。電報概被斷絕不通。陳在省時特派

人往別埠拍電致雲南。托轉電南寧陳翁葉

楊各軍。囑其集合趨欽廉會同瓊崖鄧本

殷高雷黃強等軍隊。聽候後命。陳氏用兵

之計劃如此。陳臨行時，携去粵庫省行銀

幣五百萬元。並寫江西陳光遠有所接洽

作霖。日本新聞界

極贊成此事。

日日新報登載。張作霖獨立之舉動。于日

本外交上，有絕大之關係。因日本與滿洲

有地理關連。日本非欲乘機爭取其種種利

權。不過地理之關係如此。故庄意南滿耳

。而北滿與西伯利亞相連，爲俄過激黨所

窺伺，常欲侵佔滿洲疆土。日本不能坐視

其圖。故張氏此次獨立，恐將來亂機。從

此發作。

又政友會機關報登載。

梁士詒逃亡日本。

現在舉動如何。政界人員，無由察知。此

問題亟應研究。至張作霖據滿蒙獨立，列

強應公認張為滿蒙之代表。日本對於張作

霖政府亦應厥定方針。以優待之云。

山東歷史之變化

四月廿六號羊城快信。孫文免陳炯明本兼

各職之令既下。陳炯明乃於廿一號晚夜候

三時離省。陳此次離省，同去之軍隊，計

撤退其軍。現中國軍隊已開往填防者，適

去六營。按陳氏親信軍隊，留省者甚少。

惟又有鎮東軍之軍三營，及兵工廠衛隊一

東久矣。自華盛頓裁軍會議訂立條約，井

由中日兩國於一月時簽押後，日本則開始

撤退其軍。現中國軍隊已開往填防者，適

去六營。按陳氏親信軍隊，留省者甚少。

惟又有鎮東軍之軍三營，及兵工廠衛隊一

東久矣。自華盛頓裁軍會議訂立條約，井

由中日兩國於一月時簽押後，日本則開始